

城隍庙梨膏糖

□ 兰珍

上海城隍庙已有1300多年的历史，它位于黄浦区南部，与豫园毗邻，又称老城隍庙，是上海道教正一派主要道观之一。明朝永乐年间由原金山神庙改建而成。城隍庙内供奉有三位城隍，分别是霍光、秦裕伯和陈化成。城隍庙周边庙会逐渐发展成为上海年代最为久远的商业区域，各种小吃餐厅、古玩商铺和小商品市场鳞次栉比，有绿波廊、宁波汤团店、松月楼等著名食府，而以小笼包、梨膏糖、五香豆独具特色，特别是城隍庙梨膏糖最为驰名。这种梨膏糖的渊源，还要从开唐元勋魏征为其母煎药的传说记起：

魏征不仅是中国历史上最负盛名的贤良谏臣，而且对母亲至圣至孝。他年少时，母亲患有咳嗽气喘慢性病，魏征求一郎中为母亲诊治，经望、闻、问、切后，开具一处方，计有：川贝、梨子、杏仁、陈皮、法半夏等味中药，煎汤口服。可他母亲只喝了一小口汤药，就因药味苦涩，难以下咽，不再喝了。魏征心想，那就把梨子切片，多加一些糖以矫正苦味，与未喝完的汤剂重新煎煮，为了避免药苦，一直熬到三更。等魏征揭开药罐盖，谁知药汁已因熬得时间过长而成了固体的药糖。魏征因怕糖块口味不佳，便先尝了一点儿，感到香甜适口，他随即将药糖请母亲品尝，母亲一入口即化，酥甜馨香，又有凉爽药味。魏征见母亲喜欢吃这种药

又当工作服，处在饥寒交迫的环境中。李克诚思念一同被抓来，已经做鬼的一奶胞弟，想念远方的父母、老婆、孩子，也患病发起了高烧，一病不起。

在李克诚还带着活气之时，被日本人扔进了废弃的煤窑，而后堵死了窑口。

朱云生抓机会钻进被堵死了的窑口，跪着

糖，于是每天即用郎中开具的方药和梨加糖熬成糖块，让母亲食用治病。半个月后，只见母亲胃口大开，食量倍增，而且咳嗽、气喘的老病也已根除。魏征用药和梨煮汁治愈母亲痼疾的消息不胫而走，纷纷仿照熬制药糖，为消化不良、食积、哮喘者治病疗疾，都收到了意想不到的效果，遂将其命名为“梨膏糖”，延续至今。

上海城隍庙梨膏糖的兴起源于清代，那时制作梨膏糖的方法有所改进。分疗效梨膏糖和花色梨膏糖两类。疗效梨膏糖有止咳平喘、生津开胃之功用，用杏仁、桔梗、茯苓、半夏、冬花、前胡、桔红等药材和白砂糖一起经煎熬精制而成。花色梨膏糖则用砂仁、山楂、丁香、佛手、木香等中草药加上白糖精熬而成。梨膏糖还有本帮、苏帮、杭帮、扬帮之分。他们还编了一首歌：“一包冰屑吊梨膏，二用药味重香料，三楂麦芽能消食，四君子打小囡痨，五和肉桂都用到，六用人参三七草，七星炉内升炭火，八卦炉中吊梨膏，九制玫瑰均成品，十全大补共煎熬。”

今日，老城隍庙梨膏糖品种又有新的开发，计有火腿梨膏糖、百果梨膏糖、玫瑰梨膏糖、桂花梨膏糖、金橘梨膏糖、止咳梨膏糖等。其中止咳梨膏糖，与魏征所熬制的原始药糖最为接近，尤受哮喘者的青睐。

面对李克诚的尸首，跟他念叨“安息吧，大兄弟，不要惦记家里，如果我能活着回去，一定代你孝敬父母。”

终于熬到了这一天，日本投降了！1945年10月，历经磨难的中国劳工，乘坐美国的轮船回到了祖国。朱云生把装有李克诚两缕头发的骨灰盒带回了祖国，下葬在李家的坟茔地。